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1. Να ϐρείτε το πεδίο ορισµού των παρακάτω συναρτήσεων:

(αʹ) f(x) =
x− 2

x2 − 2

(ϐʹ) g(x) =
x + 3

x2 + 1

(γʹ) h(x) =
√

1− x2

(δʹ) f(x) = ln(x2 + x + 1)

(εʹ) g(x) =
√

2− |x− 1|

(ϛʹ) h(x) =

√
x− 1

|x| − 3

(Ϲʹ) f(x) =
√

ex−1 − 1

(ηʹ) g(x) = ln (ex − 2)

(ϑʹ) h(x) =
√

ln x + 1

(ιʹ) f(x) =

√
ex − 1

ex + 1

(ιαʹ) f(x) =
x + 1

ln x

(ιϐʹ) h(x) = ln
x− 2

x + 2

(ιγʹ) f(x) = ln

(
1

x
− 2

)
(ιδʹ) g(x) = ln

(√
x2 + 1− x

)
2. ∆ίνεται η συνάρτηση f(x) =

√
x2 + λx + 1, λ ∈ R.

Να ϐρείτε τις τιµές του πραγµατικού αριθµού λ, για τις οποίες η συνάρτηση
f έχει πεδίο ορισµού όλο το R.

3. ∆ίνεται το τετράγωνο ABΓ∆ του δι-
πλανού σχήµατος µε πλευρά 2 cm.
Αν το τετράγωνο EZHΘ έχει τις κορυ-
ϕές του στις πλευρές του ABΓ∆:

(αʹ) Να εκφράσετε την πλευρά EZ
συναρτήσει του x.

(ϐʹ) Να αποδείξετε ότι το εµβαδόν του
τετραγώνου EZHΘ δίνεται από
την συνάρτηση:

f(x) = 2x2− 4x + 4, 0 ≤ x ≤ 2.

(Θέµα Β, Επαναληπτικές Πανελλαδικές Εξετάσεις 2018)

Αν f : A→ R
και α ∈ f(A),
τότε η εξίσωση
f(x) = α έχει

µία τουλάχιστον
λύση ως προς x.

στο σύνολο A

4. ∆ίνεται η συνάρτηση f : R→ R, µε f(R) = (0,+∞).

(αʹ) Να αποδείξετε ότι η εξίσωση f(x) = 2020 έχει µία τουλάχιστον λύση.

(ϐʹ) Να αποδείξετε ότι η εξίσωση f(x) = −2021 είναι αδύνατη.

(γʹ) Να αποδείξετε ότι η εξίσωση f(x) = α2 έχει µία τουλάχιστον λύση (ως
προς x) για κάθε α ∈ R∗.
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5. ∆ίνεται η συνάρτηση f(x) =

{ √
x− 1, x ≥ 2

x2 − 6, x < 2

(αʹ) Να εξετάσετε αν ο αριθµός 3 ανήκει στο σύνολο τιµών της συνάρτησης f.
(ϐʹ) Να ϐρείτε τον πραγµατικό αριθµό λ, ώστε το σηµείο M (1, λ), να ανήκει

στη Cf .
(γʹ) Να ϐρείτε τις ϱίζες της συνάρτησης f.

6. ∆ίνεται η συνάρτηση f(x) = (x + 2)

√
ex − 1

e
. Να ϐρείτε :

(αʹ) το πεδίο ορισµού της συνάρτησης f,
(ϐʹ) τα σηµεία τοµής της Cf µε τους άξονες,
(γʹ) τις τιµές του x ∈ R για τις οποίες η Cf ϐρίσκεται πάνω από τον άξονα

x′x.

7. Στο διπλανό σχήµα δίνεται οι γραφι-
κές παραστάσεις των συναρτήσεων f
και g.

(αʹ) Να ϐρείτε το πεδίο ορισµού και
το σύνολο τιµών των συναρτήσε-
ων f και g .

(ϐʹ) Να επιλύσετε γραφικά τις παρα-
κάτω εξισώσεις και ανισώσεις :

i. f(x) = 0

ii. g(x) = 0

iii. f(x) = g(x)

iv. g(x) > 0

v. f(x) < −2

vi.
f(x)

g(x)
< 1

(γʹ) Να ϐρείτε τους πραγµατικούς α-
ϱιθµούς λ για τους οποίους η ε-
ξίσωση f(x) = λ έχει δύο διαφο-
ϱετικές ϱίζες ως προς x.

8. Να παραστήσετε γραφικά τις συναρτήσεις :

(αʹ) f(x) = lnx + 1

(ϐʹ) f(x) = ln(x + 1)

(γʹ) f(x) = ln(x− 1)

(δʹ) f(x) = |lnx|

(εʹ) f(x) = ln
1

x

(ϛʹ) f(x) = ln (−x)

(Ϲʹ) f(x) =

{
x− 2, x ≥ 3
4− x, x < 3

(ηʹ) f(x) =

{
ln x x ≤ 1
(x− 1)2, x > 1

Από τη γραφική παράσταση να προσδιορίσετε το σύνολο τιµών της f σε καθε-
µιά περίπτωση.

΅Οπως και σε οτιδήποτε άλλο, έτσι και στα µαθηµατικά, η οµορφιά της µαθηµατικής

ϑεωρίας µπορεί να διαισθανθεί, αλλά όχι να εξηγηθεί.¨

Arthur Cayley, 1821-1895, ΄Αγγλος µαθηµατικός.
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